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Bevezetés 

Az MKIK GVI 2009 óta minden évben kérdőíves felméréssel vizsgálja a szakképzett 

pályakezdők munkaerőpiaci helyzetét. Míg a korábbi években ezen kutatások a 

tanulók szemszögéből vizsgálták a pályakezdők rövid távú munkaerőpiaci 

alkalmazkodását, 2022-ben a „Szakképzettek a munkaerőpiacon” kutatás célja a 

vállalkozások véleményének felmérése volt, vizsgálatunk pedig a pályakezdők mellett 

kiterjedt minden szakképzett munkavállalóra. A kutatás során szakképzett 

munkavállalók alatt olyan személyeket értettünk, akik valamilyen szakmában 

bizonyítvánnyal rendelkeznek érettségivel vagy érettségi nélkül. 

A felmérésben érintett témák visszajelzést nyújthatnak a hazai vállalkozások 

szakképzettekkel és szakképzéssel kapcsolatos igényeiről, várakozásairól és 

tapasztalatairól. Ennek megfelelően a kutatás kitért a cégek szakképzett 

munkavállalók általános és szakmai kompetenciáival való elégedettségére, a 

fluktuáció kérdésére, a szakképzettek foglalkoztatása kapcsán tapasztalt 

munkaerőhiányra, a duális képzésben és a pályaorientációban való részvételre. 

Az új kutatási elrendezésnek megfelelően 2022. májusa és októbere között, több 

lépcsőben, 2 010 szakképzetteket foglalkoztató vállalkozást kérdeztünk a fenti 

témákban. Az adatfelvétel online szakasza az Ágazati Készségtanácsok és a területi 

kamarák részvételével zajlott, ennek során 1 533 cég válaszolta meg kérdőívünket, míg 

a telefonos adatfelvételben további 477 hazai vállalkozás vett részt. 

Az adatfelvétel során gyűjtött adatokat két szempontból elemezzük. Elsőként, jelen 

tanulmányban a teljes mintára vonatkozóan vizsgáljuk meg a szakirányspecifikusan 

kérdezett általános és szakmai kompetenciákkal való elégedettség kivételével a többi 

fenti témában adott válaszokat, bemutatva a szakképzetteket foglalkoztató hazai 

vállalkozások összesített tapasztalatait. Emellett kérdőívünkben a válaszadókat arra 

kértük, hogy jelöljék meg, milyen – az Ágazati Készségtanácsokat lefedő – 

szakképzettségi irányokhoz tartozó munkavállalókat foglalkoztatnak, ami lehetővé 

teszi, hogy az egyes ágazati jellemzőket külön is vizsgáljuk. Ennek megfelelően az 

egyes szakképzettségi irányba tartozó munkavállalókat foglalkoztató cégek 

tapasztalatait külön tanulmányokban mutatjuk be1, melyekben kitérünk a cégek egyes 

 
1 A válaszadó vállalkozások több szakképzettségi irányba tartozó munkavállalót is foglalkoztathatnak. 

Ilyen esetekben a cég válaszai minden olyan szakképzettségi irányt vizsgáló tanulmányban 

megjelennek, amihez tartozó munkavállalót foglalkoztat. Ennek megfelelően a szakképzettségi 

irányokra vonatkozó elemzések esetszámai összesítve meghaladják az ebben a tanulmányban elemzett 

2010 esetet. 
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ágazatokhoz kapcsolódó általános és speciális szakmai kompetenciákkal való 

elégedettségére is. 

A kérdőíves adatfelvétel mintájának kialakítása az Ágazati Készségtanácsok által 

lefedett szakképzettségi irányok szerint történt. Az Ágazati Készségtanácsok által 

lefedett ágazatokban kérdezendő cégek számát a foglalkoztatottak számának 

arányában határoztuk meg. A mintavétel sajátossága, hogy míg az Ágazati 

Készségtanácsok rendszere szakképesítésekhez kapcsolódik, azaz ahhoz, hogy a cégek 

milyen szakképzettségi irányba tartozó munkavállalókat foglalkoztatnak, a 

vállalkozások esetében nem rendelkezünk pontos és megbízható előzetes adatokkal 

arra vonatkozóan, hogy milyen típusú munkavállalókat foglalkoztatnak. Ennek 

megfelelően a vállalati adatgyűjtések mintavételei rendszerint a KSH által is 

alkalmazott TEÁOR szerinti ágazati besorolásokra épülnek. Kutatásunk 

mintavételének első lépéseként a szakképzettségi irányokat megfeleltettük az egyes 

TEÁOR kategóriáknak, feltételezve, hogy az egyes ágazatokba tartozó cégek nagy 

valószínűséggel az adott szakképzettségi irányba tartozó munkavállalókat 

foglalkoztatják többségében. A megfeleltetést a mellékletben található M1.1. 

táblázatban bemutatott módon történt. 

Az egyes ágazatokban kérdezendő esetszámokat az így meghatározott kategóriákban 

foglalkoztatottak létszámának arányában határoztuk meg, korrigálva az adott 

kategóriákban elérhető cégek számával. A mintameghatározáshoz használt adatok 

forrása a KSH versenyszférában foglalkoztatottakra vonatkozó adatai és a 

vállalkozások év végi beszámoló adataira épülő céginformációs adatbázis adatai 

jelentették. A gazdálkodás- és menedzsment, valamint az informatika szakirányok 

esetében feltételeztük, hogy ezek a szakmák nem köthetőek specifikusan egyes 

ágazatokhoz, a válaszadó cégek bármelyikénél előfordulhatnak nagyobb számban 

ilyen szakképzettségi irányba tartozó munkavállalók, függetlenül a szakmák „fő” 

ágazataitól (információ és távközlés, valamint az adminisztratív-pénzügyi ágazatok). 

Ennek megfelelően ezen két szakirány esetében a minta minimális esetszámot határoz 

meg, a kérdezés során viszont a kompetenciák kapcsán véletlenszerűen kérdeztünk 

minden olyan vállalkozást, amely informatikus vagy gazdálkodás- és menedzsment 

szakirányba tartozó munkavállalót foglalkoztat. 

Az adatfelvétel szakmai koncepciójának kialakítása és a kérdőív összeállítása az MKIK 

és az Ágazati Készségtanácsok segítségével történt. Az adatfelvételek szervezését és 

lebonyolítását, valamint az eredmények elemzését a GVI munkatársai végezték el. 
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A mintába került 2 010 vállalkozás munkavállalóinak átlagosan 77%-a szakképzett. A 

mintába került vállalkozások közel fele az Alföld és Észak régióhoz, közel harmada a 

Dunántúl régióhoz, míg nagyjából ötöde a Közép-Magyarország régióhoz tartozik. E 

cégek többsége az építőipar és az ipar területén tevékenykedik. A mintába legnagyobb 

arányban az 5-19 fős, a 250 fő vagy feletti, valamint a 20-49 fős vállalkozások kerültek. 

A mintába került vállalkozások átlagosan 114 főt foglalkoztatnak. A vizsgált 

vállalkozások döntő többsége tisztán hazai tulajdonban van, és nem exportál.  

1. táblázat: Nagyrégió, létszámkategória, tulajdonszerkezet és exporttevékenység 

szerinti megoszlás (százalék) 

Nagyrégió N=2010 

Közép-Magyarország 29 

Alföld és Észak 37 

Dunántúl 33 

Ágazat N=2010 

Mezőgazdaság 5 

Ipar 39 

Építőipar 15 

Kereskedelem 12 

Egyéb szolgáltatás 30 

Létszámkategória N=2010 

5 fő alatti 9 

5–19 fő 45 

20–49 fő 22 

50–99 fő 10 

100–249 fő 8 

250 fő vagy a feletti 8 

Tulajdonszerkezet N=1926 

Tisztán hazai tulajdon 90 

Külföldi (rész)tulajdon 10 

Exporttevékenység N=1903 

Nincs export 66 

Részben exportál  22 

Döntően exportál  11 

Forrás: Szakképzettek 2022 
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Jelen elemzés első fejezetében azt vizsgáljuk, hogy a megkérdezett cégek milyen 

mértékű fluktuációval küzdöttek a közelmúltban, milyen szakképzettséggel 

rendelkezők esetében szembesülnek e problémával, milyen okait látják a munkaerő 

vándorlásának, valamint hogyan igyekeznek azt megakadályozni. A második fejezet 

azt elemzi, hogy a válaszadó cégek találkoztak-e munkaerőhiánnyal a 

szakképzettséget igénylő állások esetében, illetve, hogy milyen okait látják a 

munkaerőhiánynak. A negyedik fejezet a szakképzett munkavállalók 

továbbképzésével, átképzésével kapcsolatos témákat tárgyalja. Az ötödik fejezetben 

pedig azt vizsgáljuk, hogy mennyire vállalnak szerepet a hazai vállalkozások a 

pályaorientációban és a duális képzésben, hogy milyen feladatok látnak el e 

területeken, illetve, hogy mi áll annak hátterében, hogy a cégek egy része nem 

kapcsolódik be a pályaorientációba és a duális képzésbe. 
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1. Fluktuáció 

Elemzésünk első fejezetében azt vizsgáljuk, hogy a megkérdezett cégek milyen 

szakképzettségek esetében szembesülnek fluktuációval, milyen okait látják a 

munkaerő elvándorlásnak, illetve milyen eszközökkel igyekszenek megtartani 

munkavállalóikat. 

A szakképzett munkavállalói körében a válaszadó cégek csaknem kétharmada (65%) 

küzdött kisebb-nagyobb mértékű fluktuációval az elmúlt egy évben. A cégek 

legnagyobb aránya jellemzően a legnagyobb foglalkoztatotti létszámmal rendelkező 

szakképzettségi irányok esetében szembesült nagymértékű fluktuációval, így a 

gépészet, a kereskedelem, illetve az építőipar szakképzettségi irányok esetében. A 

cégek ennél kisebb aránya tapasztalt magas fluktuációt a közlekedés és 

szállítmányozás, valamint a turizmus és vendéglátás szakképzettségi irányok 

esetében. Ezt követik az elektronika és elektrotechnika, valamint az élelmiszeripar 

szakképzettségi irányok, melyek esetében a válaszadók 6%-a küzdött jelentős 

munkaerő elvándorlással. A többi szakképzettségi irány esetében a válaszadó cégek 

kevesebb mint 5%-a tapasztalt magas fluktuációt. 

1. ábra: Szakképzettségi irányok, ahol magas a fluktuáció (százalék) (N=1287) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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A fluktuációval szembesülő vállalkozásokat arról is kérdeztük, hogy milyen okai 

voltak cégüknél a fluktuációnak az elmúlt egy évben. A szakképzett munkavállalókat 

foglalkoztató cégek hattizede szerint a munkaerő vándorlás oka a magasabb bérigény. 

Emellett a válaszadók jelentős aránya jelölte meg a fluktuáció okaként a személyes 

okokat és a külföldi munkalehetőséget is. A válaszadó cégek 10–15%-a úgy látja, hogy 

ennek hátterében a munkahelyi stressz, a munkakörrel való elégedetlenség, a 

rugalmas munkaidőre való igény, illetve a magas munkaterhelés állt. A válaszadók 

kevesebb mint tizede említette okként az előlépésre való igényt, a nem megfelelő 

munkahelyi hangulatot, egyéb tényezőket, a túlórák magas arányát, a home office-ra 

való igényt, valamint a nem megfelelő munkakörülményeket.  

2. ábra: A fluktuáció okai az elmúlt egy évben (százalék) (N=1287) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 

  

2

3

5

5

6

 

10

11

13

15

2 

35

60

0 10 20 30 40 50 60 70

Nem megfelelő munkakörülmények

Home o ce ra való igény

Túlórák magas aránya

Egyéb

Nem megfelelő munkahelyi hangulat

Előlépésre való igény

Munkahelyi stressz

Munkakörrel való elégedetlenség

Rugalmas munkaidőre való igény

Magas munkaterhelés

Külföldi munkalehetőség

Személyes okok

Magasabb bérigény

mailto:gvi@gvi.hu
http://www.gvi.hu/


GVI • 1065 Budapest, Lázár utca 10. • tel: 235-05-84 • e-mail: gvi@gvi.hu • Internet: http://www.gvi.hu 

12 / 32 

A vállalkozások többsége a magas fizetés, valamint a munkakörülmények, 

munkaeszközök fejlesztése révén igyekeznek megtartani szakképzett 

munkavállalóikat. Emellett jelentős azok aránya, akik teljesítmény alapú jutalmak, 

juttatások; csapatépítés, munkahelyi hangulat javítása; béren kívüli juttatások; illetve 

rugalmas munkaidő biztosítása révén próbálják marasztalni alkalmazottaikat. A cégek 

több, mint egyötöde említette a képzések támogatását és a rendszeres visszajelzést, a 

cégen belüli előrelépési lehetőséget, de 10% feletti jelölést kapott a cégen belüli 

előrelépési lehetőség, a munkaterhelés csökkentése és a home office lehetőségek 

biztosítása is. A legkevésbé a vezetők képzése jelenik meg a szakképzett 

munkavállalók megtartását ösztönző eszközként. 

3. ábra: A szakképzett munkavállalók megtartását ösztönző eszközök (százalék) 

(N=2008) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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2. Munkaerőhiány 

A magas fluktuáció mellett számos hazai vállalkozást érintő nehézség a 

munkaerőhiány. A megkérdezett vállalkozások több, mint négytizede nyilatkozta azt, 

hogy van jelenleg szakképzettséget igénylő betöltetlen álláshely a cégénél.  

4. ábra: Van-e jelenleg szakképzettséget igénylő betöltetlen álláshely a cégnél? 

(százalék) (N=1941) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

  

41

59

Van

Nincs

mailto:gvi@gvi.hu
http://www.gvi.hu/


GVI • 1065 Budapest, Lázár utca 10. • tel: 235-05-84 • e-mail: gvi@gvi.hu • Internet: http://www.gvi.hu 

14 / 32 

A szakképzettséget igénylő, betöltetlen álláshellyel rendelkező cégek a gépészet 

szakképzettségi irány esetében szembesültek jelentős arányban hiánnyal, de magas ez 

az arány az építőipar szakképzettségi irány esetében is. A válaszadók alig több, mint 

tizede az elektronika és elektrotechnika, valamint a kereskedelem szakképzettségi 

irány esetében küzd a munkaerőhiánnyal. 5–10% között mozog azon cégek aránya, 

amelyek a turizmus és vendéglátás, a közlekedés és szállítmányozás, az 

épületgépészet, a gazdálkodás és menedzsment, a specializált gép- és járműgyártás, 

az élelmiszeripar, illetve az informatika és távközlés szakképzettséget említette. A 

válaszadó cégek legkisebb arányban a fa- és bútoripar, a mezőgazdaság és erdészet, a 

kreatív, a vegyipar, az egészségügyi technika, szépészet, környezetvédelem és vízügy, 

illetve a bányászat és kohászat szakképzettségi irány esetében szembesültek 

munkaerőhiánnyal. 

5. ábra: Milyen irányú szakképzettséggel rendelkező munkavállalóból van hiány? 

(százalék) (N=803) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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A válaszadó vállalkozások csaknem háromnegyede szerint a megfelelő 

szakképzettségű munkaerő hiánya miatt van üres álláshelyük. Emellett a válaszadók 

valamivel több, mint fele a megfelelő mennyiségű munkaerő hiányát, csaknem 

négytizede a megfelelő kompetenciákkal rendelkező munkaerő hiányát, míg több, 

mint negyede a felkínált bér nagyságát említette a betöltetlen álláshelyek okaként. Az 

előbbiekhez képest kisebb arányban említették okként a megfelelő munkaerő külföldi 

munkavállalását, a munkarendet, munkaidő-beosztást, valamint a közlekedési 

nehézségeket – az említések aránya ezen okok esetében 11–15% között mozog. A 

válaszadók csekély aránya jelölte meg a munkaerőhiány okaként a 

munkakörülmények jellegét, illetve valamilyen egyéb tényezőt. 

6. ábra: Annak okai, hogy szakképzettséget igénylő betöltetlen álláshely van cég 

(százalék) (N=803) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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A válaszadó cégek 42%-ánál fordul elő, hogy egyes, szakképzettséget igénylő 

munkatevékenységeket nem kifejezetten az adott végzettséggel rendelkező 

munkavállalóval végeztetnek el. A válaszadók szerint ez leggyakrabban a 

kereskedelem (például bolti eladó), valamint a vendéglátás és turizmus (például 

felszolgáló, szakács) szakképzettségi irányba tartozó, illetve a szerelés, karbantartás, 

javítás, szervizelés területekhez kapcsolódó szakmák, munkakörök esetében fordul 

elő. 

7. ábra: Előfordul-e, hogy egyes, szakképzettséget igénylő munkatevékenységeket 

nem kifejezetten az adott végzettséggel rendelkező munkavállalóval végeztetnek a 

cégnél? (százalék) (N=1849) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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Azon cégek körében, ahol ez előfordul, a válaszadók közel hattizede esetében ennek 

az oka, hogy nem találnak megfelelő képzettségű munkaerőt. A megkérdezett cégek 

fele jelölte meg okként, hogy a felvett munkaerő betanításával/átképzésével oldják 

meg a szakképzettséget igénylő munkakör betöltését. Minden negyedik vállalkozás 

említette okként, hogy nem tartják szükségesnek az adott munkatevékenységre a 

szakképzettséget. 

8. ábra: Annak okai, hogy egyes, szakképzettséget igénylő munkatevékenységeket 

nem kifejezetten az adott végzettséggel rendelkező munkavállalóval végeztetnek a 

cégnél (százalék) (N=771) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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3. Továbbképzés, átképzés 

Ebben a fejezetben azt vizsgáljuk, hogy a megkérdezett vállalkozások szakképzett 

munkavállalóik közül kiket és milyen képzésben, átképzésben részesítenek, milyen 

okai vannak a képzések elmaradásának, milyen terveik vannak e területen, illetve a 

képzésekkel kapcsolatos pályázatokra is kitérünk.  

A megkérdezettek több, mint négytizedénél nem volt vagy nincs tervben a szakképzett 

munkavállalók továbbképzése, átképzése idén. A vállalkozások csaknem ötödénél 

belső és külső képzés is volt (vagy tervben van) 2022-ben. Hasonlóan magas, 17% azon 

cégek aránya, ahol csak belső képzés volt/lesz 2022-ben, míg valamivel több, mint 

egytizedüknél kizárólag külső képzés volt/lesz idén. 9%-uk viszont nem tudja, hogy 

lesz-e náluk idén továbbképzés, átképzés. 

9. ábra: Saját szakképzett munkavállalók továbbképzése, átképzése 2022-ben 

(százalék) (N=1973) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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A mintában szereplő, képzést biztosító cégek legnagyobb arányban a gépészet 

szakképzettséggel rendelkező alkalmazottaikat részesítik képzésben. Emellett a 

megkérdezett cégek legalább 10%-a biztosít képzést a kereskedelem, a gazdálkodás és 

menedzsment, az elektronika és elektrotechnika, az építőipar, valamint a közlekedés 

és szállítmányozás szakképzettségi irányban végzett alkalmazottai számára. Ettől 

némiképp elmarad azon vállalkozások aránya, amelyek az informatika és távközlés, a 

turizmus és vendéglátás, a specializált gép- és járműgyártás, az épületgépészet, illetve 

a mezőgazdaság és erdészet szakképzettségi iránnyal rendelkező munkavállalóit 

képezte. 5% alatt van azon cégek aránya, amelyek a vegyipar, környezetvédelem és 

vízügy, az élelmiszeripar, a fa- és bútoripar, a szépészet, az egészségügyi technika, a 

kreatív, illetve a bányászat és kohászat szakképzettségű alkalmazottainak biztosít 

képzést, képzéseket. 

10. ábra: Milyen irányú szakképzettséggel rendelkező munkavállalókat 

részesítenek képzésben? (százalék) (N=924) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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A 2022-ben képzést nyújtó vállalkozások döntő többsége munkavállalóit az eredeti 

szakterületükön képezte tovább. A megkérdezettek több, mint harmada új munkakör 

betöltéséhez szükséges szakismeretek elsajátítását tette lehetővé alkalmazottai 

számára. A válaszadók csaknem negyede említette a számítógépes ismeretek 

fejlesztésére, nagyjából ötödük pedig a kommunikációs készségek fejlesztésére, az új 

munkavállalók beilleszkedésének segítésére, a konfliktuskezelés és a kooperációs 

készségek fejlesztésére, az idegennyelv-tudás elsajátítására, valamint a vezetői 

készségek fejlesztésére irányuló képzéseket. Nagyjából minden tizedik cég a 

stresszkezelés, a motiváció ösztönzése és a kiégés megelőzése, illetve az 

időgazdálkodás és a munkaszervezés terén fejlesztette munkavállalóit. 

11. ábra: Képzések jellege (százalék) (N=924) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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Azoktól a cégektől, amelyeknél nem volt/lesz 2022-ben képzés a szakképzett 

munkavállalók számára, megkérdeztük, hogy mi ennek az oka. A válaszadók több, 

mint hattizede szerint a cég működéséhez nincsen szükség a szakképzett 

munkavállalók (át)képzésére. Nagyjából minden ötödik válaszadó forráshiánnyal, 

illetve azzal indokolta a képzések elmaradását, hogy a munkavállalók oldaláról nincs 

rá igény. Elenyésző azon cégek aránya, melyek az eltérő fejlesztési terveiket, a 

bejelentési kötelezettséget és az azzal járó adminisztrációt, illetve egyéb okot hozott fel 

indokként. 

12. ábra: Annak okai, hogy nincs/nem lesz (át)képzés a szakképzett munkavállalók 

számára (százalék) (N=871) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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Arról is kérdeztük a vállalkozásokat, hogy pályázatoknál előnyben részesítik-e a 

képzésre vonatkozókat vagy azokat, amelyek tartalmaznak képzés finanszírozására 

vonatkozó elemet. Nagyjából a cégek harmada válaszolta azt, hogy előnyben részesíti 

az ilyen pályázatokat, míg negyedük adott nemleges választ erre a kérdésre. A 

megkérdezettek jelentős aránya – több, mint harmada – nem szokott pályázatokon 

részt venni. Végül fontos kiemelni, hogy e kérdés kapcsán magas (10%) volt azok 

aránya, akik nem tudtak válaszolni.  

13. ábra: Pályázatoknál előnyben részesítik-e a képzésre vonatkozókat vagy 

azokat, amik tartalmaznak képzés finanszírozására vonatkozó elemet? (százalék) 

(N=1869) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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A válaszadó vállalatok többsége nem pályázott és nem is tervez pályázni 2022-ben 

munkahelyi képzés megvalósításához igénybe vehető támogatásra. Csaknem minden 

ötödik cég azt válaszolta, hogy még nem nyújtották be a pályázatukat, de tervezik az 

idei évben leadni. Csupán a válaszadók 11%-a jelölte azt, hogy már pályázott 2022-ben 

munkahelyi képzés megvalósításához igénybe vehető támogatásra. Viszont a cégek 

12%-a még nem tudja, hogy fog-e ilyen pályázatot beadni ebben az évben. 

14. ábra: Pályáztak-e/ terveznek-e pályázni 2022-ben munkahelyi képzés 

megvalósításához igénybe vehető támogatásra? (százalék) (N=1936) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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A továbbiakban a vállalkozások duális képzéssel kapcsolatos tapasztalatait 

összegezzük. A megkérdezett cégek harmada jelenleg is alkalmaz duális képzésben 

részt vevő tanulókat. Több, mint ötödük jelenleg nem, de korábban alkalmazott ilyen 

tanulót. Csaknem felük azonban sohasem foglalkozatott még duális képzésben részt 

vevő tanulót.  

15. ábra: Duális képzésben részt vevő tanuló foglalkoztatása (százalék) (N=1889) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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Vizsgáltuk azt is, hogy milyen a gyakorlati képzés után tovább foglalkoztattak összes 

foglalkoztatotti létszámon belüli aránya. A cégek közel négytizedénél az 

alkalmazottak kevesebb, mint 5%-a volt korábban gyakorlati képzésen a 

vállalkozásnál. A vállalkozások több, mint ötödénél 5–10% közötti az ilyen 

munkavállalók aránya, négytizedüknél pedig 10% feletti azok aránya, akik korábban 

gyakorlati képzésüket is az adott cégnél töltötték. 

16. ábra: A gyakorlati képzés után tovább foglalkoztattak összes foglalkoztatotti 

létszámon belüli aránya (százalék) (N=586) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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A cégek legnagyobb aránya – csaknem negyede – a gépészet szakképzettséggel 

rendelkező munkavállalóit foglalkoztatta tovább a gyakorlati képzés után. A 

válaszadók viszonylag nagy aránya emelte még ki a turizmus és vendéglátás, a 

kereskedelem, az építőipar, az elektronika és elektrotechnika, illetve a specializált gép- 

és járműgyártás szakképzettségi irányban dolgozó alkalmazottait. E kérdés kapcsán a 

többi szakképzettségi irány a cégek legfeljebb 5%-ánál jelent meg. 

17. ábra: Milyen irányú szakképzettséggel rendelkező munkavállalókat 

foglalkoztattak tovább a gyakorlati képzés után? (százalék) (N=590) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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Azoktól a cégektől, amelyek jelenleg nem vagy sosem foglalkoztattak duális 

képzésben tanulót, megkérdeztük, hogy miért nem foglalkoztatnak ilyen tanulót. A 

vállalkozások legnagyobb hányada – több, mint harmada – azért nem foglalkoztat 

duális képzésben részt vevő tanulókat, mert nincs meg az oktatói háttere, kapacitása. 

A megkérdezettek csaknem negyede a vállalkozás mérete miatt nem foglalkozik ilyen 

tanulókkal. Továbbá, 10-20% közötti azok aránya, akik okként azt említették, hogy 

nincs elég jelentkező; nem megfelelő a tanulói hozzáállás a munkához; bonyolult az 

adminisztráció; csak tapasztalt szakembert keresnek; nem tudnak eleget a duális 

képzésről; illetve nincs a cég profiljához illő szakképzés a környéken. Kevesebb, mint 

10% azoknak a vállalkozások az aránya, amelyek most ugyan nem foglalkoztatnak 

duális képzésben részt vevő tanulót, de ez tervben/folyamatban van, illetve amelyek 

amiatt nem foglalkoztatnak, mert nem megfelelő az iskolai előkészítés/felkészítés, 

illetve nincs szükségük szakképzett munkaerőre. 

18. ábra: Annak okai, hogy nem foglalkoztatnak duális képzésben részt vevő 

tanulót (százalék) (N=1272) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 

  

4

5

 

 

10

14

15

17

17

19

24

35

0 10 20 30 40

Egyéb ok

Nincs szükségünk szakképze  munkaerőre

Nem megfelelő az iskolai előkészítés/felkészítés

Most nem képzünk, de tervezzük vagy már folyamatban van

Nincs a cég pro ljához illő szakképzés a környéken

Nem tudok eleget a duális képzésről

Csak tapasztalt szakembereket keresünk

Bonyolult az adminisztráció

Nem megfelelő tanulói hozzáállás a munkához

Nincs jelentkező

A vállalkozás mérete mia 

Nincs oktatói há ér, kapacitás

mailto:gvi@gvi.hu
http://www.gvi.hu/


GVI • 1065 Budapest, Lázár utca 10. • tel: 235-05-84 • e-mail: gvi@gvi.hu • Internet: http://www.gvi.hu 

28 / 32 

4. Pályaorientáció 

Kutatásunk során vizsgáltuk azt is, hogy a megkérdezett vállalkozások 

bekapcsolódnak-e valamilyen módon az általános iskolások és/vagy a szakképzésben 

részt vevők pályaorientációjába, és ha igen, hogyan, ha pedig nem, akkor miért nem 

vesznek részt benne. A megkérdezettek kétharmada nem kapcsolódik be az általános 

iskolások vagy a szakképzésben tanulók pályaorientációjába. Több, mint ötödük csak 

a szakképzésben részt vevők pályaorientációjában vállal szerepet, míg 7%-uk az 

általános iskolások és a szakképzettek pályaorientációjában is részt vesz. Mindössze 

2% azon cégek aránya, amelyek kizárólag az általános iskolások pályaorientációjában 

vesz részt. A cégek 3%-a nem tudott válaszolni erre a kérdésre. 

19. ábra: Általános iskolások vagy szakképzésben tanulók pályaorientációjába 

történő bekapcsolódás (százalék) (N=1930) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 
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A pályaorientációba bekapcsolódó megkérdezettek több, mint fele munkahelyi 

bemutatókat, látogatásokat szervez, az esetek felében a Magyar Kereskedelmi 

Iparkamarával vagy a területi kamarákkal együttműködve. Jelentős azoknak a 

cégeknek az aránya is, amelyek üzemlátogatásokat szerveznek, illetve 

pályaorientációs rendezvényeken vesznek részt. Előbbit az érintett cégek 42%-a, 

utóbbit az érintett cégek 64%-a kamarai együttműködésben valósítja meg. Nagyjából 

minden harmadik bekapcsolódó cég pályaorientációs előadásokat, foglalkozásokat 

tart az iskolákban (egyharmaduk az iparkamarákkal történő együttműködésben), 

szakmabemutatókat szervez (55%-uk az iparkamarákkal együttműködve), illetve 

egyéb módon kapcsolódik be a pályaorientációba. Pályaorientációval foglalkozó 

táborokat mindössze a cégek 3%-a szervez. 

20. ábra: Az általános iskolások vagy szakképzésben tanulók pályaorientációjába 

történő bekapcsolódás módjai (százalék) (N=592) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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Azoktól a cégektől, amelyek nem vesznek részt a pályaorientációban, megkérdeztük, 

hogy milyen okai vannak ennek. A vállalkozások több, mint négytizedének nincs 

kapacitása arra, hogy részt vegyen a pályaorientációban. A cégek körülbelül harmada 

azt említette okként, hogy nem áll kapcsolatban iskolákkal. A válaszadók több, mint 

ötöde jelezte azt, hogy nem gondolja a pályaorientációt a cége feladatának, illetve, 

hogy nem ért a cége a pályaorientációhoz. A cégek 13%-ának pedig nincs forrása erre. 

21. ábra: Annak okai, hogy a cégek nem kapcsolódnak be a pályaorientációba 

(százalék) (N=1271) 

 
Forrás: Szakképzettek 2022 

Megjegyzés: A megkérdezett több választ is jelölhetett. 
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Melléklet 

M1.1. táblázat: Az egyes szakképzettségi irányok TEÁOR megfeleltetése 

Szakképzettségi irány TEÁOR szerinti ágazat Leírás 
Várt 

esetszám 

Mezőgazdaság mezőgazdaság, erdészet A/01-02 növénytermesztés, állattenyésztés, erdőgazdálkodás 75 

Ipar 

bányászat B/05,06,07,08,09 bányászat, kőolaj- földgázkitermelés, bányászati szolgáltatások 20 

élelmiszeripar C/10-11-12 élelmiszer-, ital, dohánytermék gyártás 115 

fa- és bútoripar C/16, 31 fafeldolgozás, bútorgyártás 50 

vegyipar C/19,20,21,22 
vegyianyag, gyógyszer-, gumi-, műanyag-, nemfém ásványi termék 

gyártás 
90 

elektronika 
C/26,27, 3313, 3314, 

351, 4321 

elektronikai termék, villamosberendezés gyártása, elektronikus 

eszközök javítása, ipari villamos gépek javítása, villanyszerelés 
170 

speciális gép- és 

járműgyártás 
C/2811,2812,29,45 gépi berendezés gyártás, jártműgyártás, járműszerelés 150 

környezetvédelem és 

vízügy 
E/36-39 vízellátás, hulladékgazdálkodás, hulladékmentesítés 50 

egészségügyi technika 
265, 266, 325, 4646, 

4774, 8623 

optikus, fogászati technikus, ehhez kapcsolódó termékek gyártása, 

kereskedelme, fogászati ellátás 
50 

gépészet C/24, 25, 28, 30, 33 
fémalapanyag, fémtermék, gépi berendezések (kivéve közúti járművek), 

egyéb járművek gyártása, ipari gépek javítása üzembe helyezése 
150 

Építőipar 
építőipar 

F 
építőipar, építőipari termékek gyártása és kereskedelme, épületgépészet 

(kivéve villanyszerelés) 

140 

épületgépészet 50 
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Közlekedés és 

szállítmányozás 
közlekedés és szállítás H közlekedés, szállítás, raktározás, posta 230 

Turizmus 
szálláshely-szolgáltatás és 

vendéglátás 
I szálláshely-szolgáltatás és vendéglátás 100 

Kreatív kreatív ipar 

13, 14, 15, 17, 18, 

234, 58, 59, 741, 742, 

90 

textília-, ruházati termék, bőrtermék, lábbeli gyártása, papír- és 

papírtermék gyártása, nyomdai tevékenység, porcelán- és 

kerámiagyártás, könyvkiadás, műsorgyártás, divattervezés, 

fényképészet, művészeti tevékenység 

110 

Szépészet 
egyéb személyi 

szolgáltatások 
9602, 9604, 9609 

fodrászat, kozmetika, fizikai közérzetet javító szolgáltatás 

(konditermek) 
80 

Kereskedelem kereskedelem G kis- és nagykereskedelem (kivéve járműjavítás) 320 

Informatika és távközlés infokommunikáció J/61, 62, 63 műsorszolgáltatás, távközlés 30 

Gazdálkodás és 

menedzsment 

adminisztratív 

tevékenység 
K, L, M, N 

pénzügyi, szakmai, tudományos, adminisztratív tevékenység, 

ingatlanügyek 
30 
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